



维克托·安 “叛逃者”的胜利

纷争▶

“走后门”进国家队

索契前历届冬奥会上，韩国共获23枚金牌，其中有19枚来自短道速滑与射箭、跆拳道一起并称为韩国体育的黄金部队。

安贤洙在2002年1月世界青年短道锦标赛上意外获得了冠军。当时看台上韩国短道速度滑冰主帅全明奎（现在的大韩冰上联盟副会长），立刻下令用他代替了另外一名受伤的国家队队员，跳过所有的程序，直接参加了一个月后举办的盐湖城冬奥会。虽然没在盐湖城拿下奖牌，但他的这次入选被认为是走了后门，因为安贤洙是韩国体育

2005年4月，也就是在都灵冬奥会开始前10个月，韩国短道速滑队发生了一次起义。当时男队中的8名选手有7人拒绝进入泰陵选手村，他们在村外的酒店里召开了新闻发布会，控诉大韩冰上联盟的当权者，而唯一没有参加这次起义的是韩国体育大学出身的安贤洙。

这7名造反的选手表示，大韩冰上联盟在选拔中制定特殊的政策，向某些特别的选手倾斜，以便有利于安贤洙进入国家队名单。这次造反使得韩国体育大学派在大韩冰上联盟的势力遭到打击，不得不向各个地方俱乐部妥协。

排挤▶

被迫和女队一起训练

安贤洙在2006年2月的都灵冬奥会拿到了史无前例的3项冠军，3月的世界锦标赛上，他又是一路凯歌，一时风光无两。但是据当时熟悉情况的韩国滑冰界人士表示，安贤洙在队里受到了空前的“排挤”和欺负，几乎没什么人和他说话，吃饭或者做什么事情也不叫他。安贤洙甚至无法和男队一起训练，不得不求助于同样出身韩国体育大学派的女队教练，跟着韩国短道女队一起集训。在这样的状况和氛围中，安贤洙竟然还能在都灵夺冠，实在是一个奇迹。而韩国男队还能在这样的氛围中于都灵冬奥会5000米接力中夺金，也不能不说是一大怪事。

梦碎▶

伤后无缘索契冬奥

选拔表上的综合积分只排名第9位，因此失去了参加温哥华冬奥会的机会，这给安贤洙造成了很大的打击。

2010年新的周期开始后，安贤洙希望参赛积累分数，向着索契冬奥会前进。按照惯例，每年的韩国国家队选拔都会放在赛季即将结束的4月，但这次选拔赛被冰联推迟到了9月进行。对于这一改变，安贤洙极为不满。而在2010年的冬季体育大会后，韩国短道队为了避免俱乐部的纷争，将选拔制度改为了个人滑，以绝对速度选拔排名。这对于战术运用娴熟，但是体力下降，绝对速度不占优势的安贤洙来说是一大障碍。当年9月，安贤洙在韩国国内的国家队选拔中落选。

此后俱乐部解体，安贤洙未能找到愿意接收自己的俱乐部，2011年1月，俄罗斯冰联发来了邀请，希望他可以归化俄罗斯国籍，并明确表示：如果愿意更改国籍，可以直接预订索契冬奥会的名额，并提供一切便利训练条件。由于仍对韩国队心存幻想，安贤洙没有答应，2011年4月的国家队选拔中，安贤洙落榜，再次失去了代表韩国参加索契冬奥会的资格。

归化▶

为圆梦改国籍

放走一名自己的明星，就成为了韩国上下讨论的问题。韩国总统朴槿惠发言质疑：“作为曾经的奥运冠军，安贤洙为何无法在韩国体育界获得立足之地，韩国体育界必须对此进行反省。”俄罗斯总统普京则在安贤洙获得铜牌和金牌后，两次向他发出祝贺电，祝贺他作为俄罗斯人实现奥运梦想。

其实维克托·安在改换俄罗斯国籍后，怕引起进一步的压力和误会，不太愿意接受韩国媒体的采访。对于整件事情，他表示：“我只是喜欢这项运动，并且为了能够参加比赛作出了选择，之前发生的事情我都忘记了，我只是为了必需的环境才改变了国籍。”为了从事心爱的运动，从安贤洙到维克托·安，让人们见证了一个运动员的坚持与蜕变。

风暴▶

韩国寻找逼走安贤洙的罪魁祸首

韩国国民和媒体现在也都在寻找逼走安贤洙的罪魁祸首。目前的韩国短道速滑女队主帅崔光福就榜上有名，和他一起被点名的还有目前担任MBC电视台解说的金笑熙。这两人在2004年曾经在韩国短道队内担任教练，因为训练手段野蛮，殴打选手一度遭到解职。

此外，当初将安贤洙选进国家队的全明奎，也被安贤洙的父亲安吉元一度指为“长期以来在协会里极为专横的人之一”。

安贤洙： 信任最重要

“叛逃者”，这是索契冬奥会前媒体给安贤洙的标签。

在短道赛全部结束前，安贤洙拒绝了所有媒体的采访，在获得1000米冠军后的例行发布会上，他都拒绝回答关于离开韩国真正原因的提问。5000米接力赛后，安贤洙终于如释重负，召开个人发布会，面对全世界媒体。

记者：你退出韩国国家队的真正原因是什么？

安贤洙：可能是因为我父亲接受了太多的采访，造成了一些误会。

2008年时我有膝伤做了手术，休整了一年的时间。那时候距离温哥华冬奥会只有一个半月的时间，在韩国队内我没有任何优势，也没有充足的时间恢复，所以没能入选国家队。我来到俄罗斯是为了延续我热爱的滑冰生涯，我能够在这里有很好的训练条件，而且这里的人很相信我。

记者：为什么在韩国没有得到信任，没有得到好的条件？

安贤洙：对于运动员来说，信任是非常重要的。在我受伤后，我不能给俱乐部和国家队带来一点点的贡献，这是我最艰难的日子。那个时候俱乐部也遇到了困难，因为伤病也没有其他俱乐部要我。坦白的说，当时我的竞技状态真的不好，我觉得很难过，我的目标是参加奥运会，所以我最终选择前往俄罗斯。我要感谢俄罗斯和滑冰协会给我的机会。

记者：当时加入俄罗斯国籍时是不是也有过内心的挣扎？

安贤洙：（入籍）这个决定是我来到俄罗斯之后才决定的，我来之前没想过要加入俄罗斯籍。当时我和俄罗斯冰协联盟的主席聊了很久。他们知道我伤势的情况，但还是愿意给我时间去调整，真的非常感谢他们相信我，给我机会，我想继续滑下去，这也是我选择来到俄罗斯的原因。

记者：最困难时对你帮助最大的人是谁？

安贤洙：谢谢我的妻子，她一直陪在我身边，无条件的支持我。索契冬奥会后，我希望为她补办婚礼。

依旧有着奥运梦想的安贤洙下定了归化俄罗斯国籍的决心。2011年7月，安贤洙到韩国的国民体育振兴公团一次性领取了自己的全部奥运冠军年金（按照奖励办法，他到去世为止每个月可以领到多达320万韩元的年金，而一次性领取的话，以30年为期）。随后，在2011年12月28日，俄罗斯的总统梅德韦杰夫亲自签署了总统令，给予了安贤洙俄罗斯国籍，那时起安贤洙便成为了维克托·安（意为安胜利）。

在安贤洙更改国籍后，韩国国内也有一些杂音，但是大部分的声音则是认为，他已是明日黄花，对其出走，韩国国民大多数是采取观望态度。但没想到，韩国男队在本次索契冬奥会上的成绩不佳，为何

维克托·安获得1500米铜牌后，韩国总统朴槿惠表达了对大韩冰上联盟选拔制度的疑问。而这一事件的发酵甚至开始影响到韩国国内的政治地图。

朴槿惠的表态被认为是一个自我防护机制，因为已经有反对党议员开始将导致维克托·安离开韩国的人指责为“卖国贼”。当初解散城南冰上俱乐部的城南市市长自是首当其冲。而城南市议会的议员中还有人提出要给予维克托·安以名誉市民的称号。